

explican los sacerdotes si necesitan enviarlos al obispado si el obispo no es el obispo de la diócesis en la que se celebra la misa. Si el obispo de la diócesis sea el obispo de la diócesis en la que se celebra la misa, se celebra la misa en la diócesis en la que se celebra la misa.

# EL MARTILLO

PERIODICO INDEPENDIENTE

## Órgano de la Asociación del Gremio de Toneleros

No se responde de los originales firmados

¡Viva el progreso!

¡Arriba, proletarios!

El hombre, no es una bestia doméstica, y menos un bruto salvático; ni la mujer, dulce compañera del hombre, está sometida por condición natural e inferior del sexo, a las exigencias atroces de la barbarie masculina. Ambos, son seres perfectibles, dotados de bellos atributos racionales: sienten, piensan y ejecutan, siempre con una manifiesta tendencia al bien individual, primero, y colectivo, después.

Pretender excluir de esta órbita de acción a la Humanidad, es empequeñecerla, triturando sus sentimientos y demoliendo sus aspiraciones.

La ciencia biológica, controla sobre toda escala animal, procurándola árbitra de los diversos frutos de la tierra, por las excelentes cualidades de que vémosla investida. Sus múltiples actos vitales, no los determina un instinto grosero de supervivencia, sino una necesidad consciente y refinada, tanto más exquisita cuanto mayor es el grado de civilización que la preside.

Desde los primitivos tiempos al presente, que distan de nosotros alrededor de doscientos mil años, la sociedad humana ha modificado progresivamente; legandonos el orden actual de las cosas que nos son comunes y precisas para la existencia, a cambio de seguir marchando en sentido ascendente hacia el mejoramiento general. Esta ruta no tiene término, es inmensamente larga; y una fuerza poderosís-

La correspondencia al Director

ESCUELAS, 12

ma, la del deseo de lo mejor, nos impulsa irremisiblemente en pos de lo porvenir y más halagüeño.

Lo que satisface y pude agradar a nuestra situación, es el corolario de la mecánica social, el producto de las partes, conjuntamente con el resultado del todo, y que algún día se creyera obra de la cultura divina, pero que hoy se comprende, aún fuera de los centros científicos, como consecuencia del proceso individual y colectivo, efectuando de una manera incuestionable, dejando a Dios tranquilo en la mente del alucinado místico o debatiendo agitado en el romo cerebro del reaccionario intrascendente.

El materialismo triunfa, y va quedando atrás sepultada por el peso abrumador de los siglos, la escoria del rudimento social; enterrándose entre los descombros del pasado los distingos de las castas y los privilegios de las clases. La ley vigente, menos burda y antinatural que la anacrónica, tiene principios de equidad, que el socialismo evolutivo y revolucionario, elevará a la cumbre del verdadero precepto jurídico, mejorándolos con la amplitud necesaria, tal y como las modernas libertad y armonía precisan.

El hecho económico, que somete a los más a las necesidades y caprichos de los menos, sufrirá una modificación tan trascendente, que la miseria social habrá tocado a su fin para dar paso al reinado de la felicidad humana.

El socialismo, está en lucha vigorosa; no descansa ni se abate hasta lograr su finalidad. Poco importa que la burguesía y sus

Se reparte gratis a los Asociados.

SE PUBLICA LOS VIERNES

secuaces, amparados por las instituciones que guardan el tesoro de su riqueza, y defienden el escudo de su rango, apuntalen el régimen de la explotación, para seguir oprimiendo a la masa trabajadora, que todavía no supo encolerizarse, fustigada por las privaciones, y echar al suelo, en estrepitosas sacudidas, el peso martirizante que lleva sobre sus doloridas espaldas.

El capitalismo, ve en el proletariado una mercancía cotizable. Por tanto, le almacena en los sitios de laboreo, cuando al acrecentamiento de su peculio le conviene, y cuando no le arroja a la calle, como quien se desprende de una cosa inservible. Un intenso dolor, un sufrimiento pasmoso, se apodera entonces de las familias obreras; y las relaciones sociales quedan rotas; con perjuicio del adelanto general.

El derecho a la vida queda holdido por el egoísmo capitalista, contra los dictados de la razón menos conservadora.

\* \* \* \* \*  
El hombre, no es una bestia; ni la mujer una esclava. Han nacido, por influjo de la naturaleza; y la naturaleza, pone a su alcance los medios de sostenimiento oportunos.

En España, dijo el Proletariado el día 18 del mes actuaf, cual es su derecho a la existencia, que la nulidad del Gobierno burgués y la rara torpeza de la burguesía nacional, parece quieren negar, con la crítica situación que están creando sin justo provecho para nadie.

¡Viva el progreso humano, síntesis de la emancipación proletaria!

## Amnistía

En la sesión celebrada por este gremio el Viernes 22 del corriente y puesto a discusión el punto sobre los talleres operados, quedó acordado por la Asamblea que desde 1.º de Enero del año entrante abrir una amnistía para los talleres operados de Durán y R. Sierra, dándoles a todos los compañeros que a bien lo tengan, facilidades para poder trabajar en dichos talleres, desde luego como es de suponer, manteniendo siempre nuestros acuerdos respecto a los precios de nuestra tarifa y reglamentación de horas.

También quedó acordado que sobre el taller de los Sres. Paz en la 2.ª Aguada, todo aquel compañero que le saliera ocupación en aquella localidad, podía recoger su correspondiente baja y hacerla efectiva en la sociedad de dicha sección.

Respecto a los individuos que se hallan retraídos de nuestra sociedad y deseen su ingreso en ella, se abre una amnistía desde el día 1.º de Enero, la cual quedará abierta hasta el día 15 del mismo mes, pues en dicho plazo todo aquel que se encuentre retraído y lo deseé puede solicitar su admisión, pues son varios los que han mandado sus escritos a nuestra sociedad solicitándolo de modo que el plazo no es más que de quince días, lo que ponemos en conocimiento de todos para evitar que después de cerrada la amnistía empiecen a solicitar su admisión.

## DISOLUCION

La sociedad denominada Agrupación Jerezana de Camareros, Cocineros y similares de esta localidad, ha sido disuelta, en reunión celebrada al efecto en la noche del dia 14 de Diciembre de 1916 y bajo la presidencia del que suscribe.

Lo que tiene el gusto de hacer saber

Antonio Corrales Lobatón.

## DESPUES DE LA HUELGA GENERAL

### Manifiesto de la Unión General de Trabajadores

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha dirigido un Manifiesto a sus asociados juzgando la huelga del dia 18, y exhortándoles a perseverar en la campaña emprendida.

Dice así el documento:

«A todas las organizaciones.

Estimados compañeros: Poseemos ya informaciones de todas las localidades donde las organizaciones obreras cumplieron el acuerdo tomado por la Confederación Nacional del Trabajo y nuestra organización, de declarar la huelga general de veinticuatro horas.

Todos los informes dan a conocer la importancia que tuvo el movimiento. La clase trabajadora de cada localidad, en su casi totalidad, abandonó el trabajo, y el comercio y la industria moral y materialmente, se adhirieron a nuestras reclamaciones y a nuestra protesta.

Podemos tener una idea exacta de la importancia de nuestro movimiento, secundado por la mayoría del país, haciendo extensivo a toda la nación lo que cada uno de los trabajadores presenció en la localidad donde actuó como huelguista. El dia 18 fueron contados los trabajadores españoles que con el acto voluntario de abandonar el trabajo, no paralizaron la vida nacional.

Con esta actitud, pusieron de manifiesto los trabajadores, ante el país, de que forman la mayor parte, que sucumbiría la nación sin el esfuerzo y el sacrificio que para hacerla vivir realizan los explotados. Además, ante el país, han demostrado con su huelga los trabajadores, que siendo de hecho los dueños de la vida del grupo humano que constituye nuestra nación, viven en una organización social que los coloca en situación de inferioridad notoriamente injusta, y en nuestro pueblo notablemente agravada por una dirección política que, dentro de las imperfecciones de un régimen sostenido en servicio de privilegios de la clase capitalista, se cuida de sostener privilegios privados muy reducidos, con daño de un desenvolvimiento normal y progresivo de los intereses capitalistas nacionales.

A esta dañosa y lamentable circunstancia se debe que los trabajadores hayamos sido secundados en la pasada huelga de protesta por elementos burgueses que, representando intereses y aspiraciones fundamentalmente contrarios a los nuestros, veían contenidos en nuestras reclamaciones al Poder público, su propia conveniencia y su mismo deseo.

Porque nuestras peticiones de medidas eficaces que contuviera el espíritu desmedidamente codicioso de quienes

encarecen la vida, hasta tal punto, que hacen imposible la existencia, envuelve el propósito de que la organización política nacional se modifique de tal forma, que sea posible para todos un mayor bienestar, que concluirá por fortalecer la nación al acrecentar el poder físico de sus componentes.

Y nuestra reclamación de obras públicas reproductivas y fomento de las industrias creadas y facilitadas para que se creen otras nuevas, equivale también a demandar que desde el Poder se gobierne, dentro del presente régimen social, velando por un interés de todos, al que es obligado sacrificar el de los menos, hoy defendido con temeridades criminales.

El resultado francamente satisfactorio de la huelga general pasada, a todos los proletarios españoles les impone el deber de sostenerse con firme resolución en su actitud de depositarios de aspiraciones y conveniencias generales de nuestra patria, porque así, y sólo de este modo, seguiremos actuando, asistidos material y moralmente por casi todo nuestro pueblo.

Y es esto tanto más necesario cuanto que seguramente la protesta pasada, no obstante su extensión, intensidad y fuerza exteriorizada, no inducirá a nuestros gobernantes, ni al régimen que otorga el Poder, a establecer las modificaciones radicales y profundas que exigen nuestras peticiones. Y esta supuesta, y en la realidad futura, posible necesidad de continuar nuestras actuaciones, nos obliga a no abandonar las buenas posiciones que justamente hemos conquistado tras de no pocos cuidados, esfuerzos y sacrificios.

La huelga pasada, trabajadores todos, nos ha puesto en presencia de cuánta es nuestra fuerza y cuánto su contenido moral, si sabemos utilizarla y dirigirla con capacidad. La huelga pasada debe plenamente entusiasmarnos; pero aún más que esto nos impone la más pesada obligación de examinar el terreno conquistado en el país, para que en los nuevos avances luchemos con el menor número posible de dificultades.

No queremos concluir sin advertir a los representantes del Poder público, que el dia 18 el país en general expresó con resolución una disconformidad con la dirección política nacional y reclamó un cambio a todos conveniente.

Si de estas advertencias y de estas peticiones no se hace caso, el país proseguirá sus actuaciones hasta alcanzar órganos de dirección política nacional que no sean un estorbo, sino un acicate de progreso.

Y el éxito pasado, trabajadores todos, es un estímulo para la continuación de nuestra obra conveniente y abnegada. A seguir, pues, con sereno entusiasmo, por el camino emprendido!

Con toda estimación quedamos ustedes y de la causa obrera.  
— Madrid 23 de Diciembre de 1916.—  
Por el Comité nacional: Daniel Anguiano, vicesecretario; Francisco Largo Caballero, vicepresidente.

## Aclarando

Enterado que han rectificado mi artículo anterior en el cual, entre otras cosas decía que el paro general no se haría, rectificado que el paro ha sido total y este oficio ha correspondido, como siempre fué, uno de los más luchadores en todo lo relacionado al régimen social.

También tengo que manifestar que una vez que el gremio ha correspondido como un solo hombre y aprovechando el incendio de la Fábrica Franquelo, el gremio llegará a ser fuerte, pues es indudable que la casa Franquelo, que tanto nos ha hecho padecer a todos los toneleros malagueños, no pueda en buen tiempo levantar cabeza y sus comerciantes tendrán que recurrir a los talleres por vasijas y entonces habrá más trabajo, cosa lo más esencial para que el gremio pueda reorganizarse y pueda recuperar algo de lo mucho que se le adeuda desde que se inició el conflicto europeo, el cual nos trae a todos los obreros pasando mil calamidades.

Respecto a la rectificación, que lo hago a conciencia, tengo que manifestar que nadie es infalible y que todos los hombres nos equivocamos, como yo me he equivocado, pero únicamente ha sido en el paro, el cual me ha alegrado mucho haya sido total, pero en lo que decía sobre el retiro, es cierto que existe, pues llevamos tres meses que no podemos celebrar sesiones por no comparecer número a pesar de citar todos los Jueves que es la noche de reunión general.

Sólo creo, que hoy, debido a lo ocurrido en casa Franquelo, el gremio llegará en muy poco tiempo a recobrar sus brios y poder ponerse a la altura que se hallan otras sociedades obreras.

Con qué alegría escribo hoy,

en primer lugar por el paro general, pues podemos estar orgullosos los malagueños por haber parado todas las industrias y nuestro gremio se ha distinguido como siempre lo ha hecho, y hoy, el entusiasmo que existe es hermoso, pues al cabo de tanto tiempo de lucha, una lucha titánica, que es lo que ha sostenido esta Sociedad, desaparece ese fenómeno de fábrica, la cual nos ha tenido siempre sin sueño.

Francisco Toro.

## Mitín.

El Domingo 24 se celebró un importante mitin organizado por la sociedad de obreros viticultores en defensa del compañero Francisco Ferrer Mancheño, para protestar del comportamiento seguido por el Sr. Marqués de Casa Bermeja sobre una parcela de tierra y viña que el Ferrer lleva en arrendamiento del citado Marqués.

El acto empezó a las ocho y media, estando el espacioso local completamente lleno, cediéndole el compañero José del Valle la presidencia a José Lago Arocha, siendo representadas la sociedad de Horticultores, Campesinos, Toneleros, adheridas, Viticultores de Sanlúcar de Barrameda, la sociedad de Obreros del Campo de Trebujena.

El secretario dio lectura a un buen escrito poniendo de relieve los trabajos inauditos llevados a cabo por el compañero para la plantación del viñedo, máxime cuando para ello no se cuenta con recursos y tener que salir a ganar jornales para sufragar las necesidades de su querida familia.

Hace relación de la doblez y mala intención del Sr. Marqués al proponerle la necesidad de un contrato, las súplicas, ruegos y protestas, todo no sirvió de nada al aristócrata señor, por lo que protesta y exhorte para que la ley recaiga en favor del indefenso obrero para remediar en algo una injusticia.

A continuación otro escrito del compañero José Cabral, de Trebujena, que por lo extenso desistimos de publicar. Bástenos decir que es un trabajo completamente concluido para un acto de esta índole.

Otro del compañero Francisco Guerra, presidente de la sociedad de Sanlúcar, que por sus notas se hace interesante del auditorio.

Una carta del expresidente de la sociedad dada de baja de Ceniceros y similares Antonio Corrales Lobatón.

Usa de la palabra el compañero viticultor Antonio Manzano, el que protesta energicamente de la conducta del Marqués y aboga porque se haga justicia para su compañero.

José Bellido, campesino, con frases sencillas y correctas, expone la necesidad de hacer formidable protesta para arrancar al compañero de las garras del burgués.

Juan Santo, cantero, dice que él era otro de los colonos y se extiende en explicaciones referentes a las citadas parcelas y dícterios al señor Marqués.

Juan Lara, viticultor, dice que para él es un deber la protesta por ligarle al damnificado estrechos lazos de amistad y por lo mismo está más informado que otro de las infamias cometidas con el infeliz compañero que hoy día está postrado en el lecho víctima de traída enfermedad.

Se extiende en sentidas frases, haciendo interesar al auditorio de tal forma, que en particular la representación del bello sexo y sobre todo la familia de Ferrer se echaron a llorar, proponiendo el orador que si el Sr. Marqués, desoyendo la voz del pueblo, llevara a efecto el desahucio, todo hombre de recta conciencia debe de propagar para imponerle el boycott a dicha parcela.

Le sigue Juan Basilio Medina, de los campesinos, el que en correctas frases anota lo perjudicial que es para el obrero el parcelamiento y lo equivocado que va el que así se compromete, que pensando emanciparse individualmente, se forja él sólo la más sólida cadena de la esclavitud.

El presidente hace el resumen del acto y propone sea éste el primero como preparatorio de la serie que se celebrará y para los secundarios invita a ellos a cuantas sociedades existen en la circunscripción y a cuantos hombres políticos y sociales puedan si quieren dar realce a los actos que se celebren, así como mandarle un telegrama al Sr. Marqués dándole conocimiento del mitin celebrado.

Jerez 25 de Diciembre de 1916.— El Secretario, Manuel García Rodríguez.

**¡COSAS DEL TIEMPO!**  
La avaricia de la burguesía, la miseria y el trabajo excesivo que sufre el proletariado que por fortuna encuentra

quién compre sus energías y los gritos de hambre que lanza a los aires esa «muchedumbre» que, cual lugubrre caravana, recorre las ciudades de la Península, en busca de amos que le alquilen, y a esto añadido el humano clamor de los que desde las húmedas y oscuras celdas carcelarias piden con gritos desgarradores justicia para sus causas y libertad para sus cuerpos; todo esto, que en algún tiempo no les pareció a los gobernantes sino simples nubecillas, las cuales se disipaban al menor soplo del viento, hoy parece ser que los gases acumulados en el inmenso espacio del horizonte obrero, van uniéndose a las simples nubecillas de tal modo, que el cielo se va encapotando de tales nubarrones que amenazan degenerar en tempestad.

Esto tuvo su preludio, primero, al ser declarado el actual *crimen legal* europeo y, como consecuencia de ello, el haberse encarecido los artículos de primera necesidad en un 25, 30 y hasta un 50 por 100. Segundo, en las diferentes luchas surgidas entre el trabajo y el capital, en las que el primero pedía al segundo... lo de siempre; *que le permitiera vivir*, y en la que el segundo, también... como siempre, se negaba a las pretensiones del primero; y si éste, como chico travieso, se empeñaba en mantener firme sus reclamaciones, entonces el capital, al ver tambalearse aquel viejo principio del «yo mando en lo mío y en los que en lo mío esclavizo», cual madre que está persuadida de que el niño teme más al rudo azote del padre, que a todas las amenazas de ella, pidió al marido, al Gobierno, ayuda para salvar sus intereses amenazados en forma de reclamaciones por aquellos mismos que en esencia son los verdaderos dueños de lo que reclaman y de la parte sobrante, y azotes en forma de sablezos y persecución y encierro, como si se tratase de perseguir y encarcelar a furibundos asesinos, para aquellos que se distinguieron en pedir más pan, más equidad y más justicia.

Pero como quiera que cuando se lucha por el derecho a la vida, pretender aplastar a éste, sólo sirve para que con nuevos brios y más virilidad salgan en su defensa hombres generosos y de corazón templado al calor del santo ideal de emancipación social, he aquí que aun no repuesta de recientes atropellos, aun moradas sus carnes por el trallazo burgués gubernamental, se preparan para volver a la palestra, a la lucha las organizaciones obreras, con más ardor y más entusiasmo que nunca, con lo cual queda plenamente demostrado que el espíritu de rebeldía hacia lo injusto, se va infiltrando de tal manera en las sociedades de resistencia que a éstas podrán los gobiernos de todos los matices atropellarlas, basados en la razón de la fuerza, pero nunca vencerlas

definitivamente, reducirlas ni matarlas, porque ellas cuentan con la fuerza de la razón.

Y ahora no podrá alegarla burguesía, el gobierno y la prensa, que para embrutecer al pueblo cobra a tanto la línea, que el actual revuelo obrero sea obra de cuatro sociedades de Cataluña, no; ahora es todo el proletariado español el que se prepara para levantarse en masa si no son atendidas sus justas peticiones, concretadas en la forma siguiente: Abaratamiento de las subsistencias; libertad para los presos por cuestiones sociales y políticas, y trabajo para aquellos que la avaricia patronal y el egoísmo de los grandes negociantes, los excluyeron del trabajo y por lo tanto de ganar el salario, que aunque misero, con él adquirían la correspondiente ración que les permita vivir.

El cielo se cubre de densas nubes y la tempestad se cierne sobre todo lo injusto. Preparémonos nosotros también, pues de lo contrario, con los malos, con los cobardes, sufriremos los efectos del aguacero.

## UN INCENDIO

Según noticias publicadas en el periódico *Unión Mercantil* de Málaga, en la madrugada del día 21 del corriente fué pasto de las llamas el taller de tonería que en dicha localidad posee el industrial Sr. Franquelo, pues el fuego se inició en el taller de maquinarias de la barrería.

El fuego, desde los primeros momentos tomó gran incremento, quemando por tanto el edificio totalmente destruido.

Los compañeros de Málaga, dicho sea de paso, tienen ahora proporción para poner en práctica su reorganización, sin temer que por ahora pueda nadie contrarrestárselo, pues el trabajo que dicha casa hacía se repartirá ahora entre los demás talleres de la localidad.

Con que a luchar, compañeros.

## MOVIMIENTO SOCIETARIO

### Triunfo formidable

Ha tenido efecto la huelga general nacional de 24 horas, habiendo resultado, como suponíamos, un movimiento grandioso, sin par en la historia del proletariado organizado español. Es la primera vez, en efecto, que en nuestro país se ha llevado a cabo una huelga de esta índole, y con ella, con la magnitud alcanzada, con la serenidad y orden que la ha caracterizado, ha

consagrado la clase trabajadora, el triunfo más grande de su vida y su actuación. Ciertamente no han faltado incidentes en algunas poblaciones, pero han carecido de importancia y—que conste—todavía han sido provocados por las torpezas de nuestras autoridades.

No es posible reseñar el acto del día 18, ni mencionar poblaciones, ni dar detalles de ninguna clase. Solo cabe decir una cosa: que en todas partes, hasta donde parecía existir cierta indiferencia, se secundó el paro, y se cumplió como era debido, y se contribuyó a hacer eficaz la campaña...

¿Qué hará ahora el Gobierno? No podrá, de ninguna manera, seguir indiferente y apático: ha visto cuán decidido es el propósito de la clase obrera, cuán grande su fuerza, cuán unánime la corriente de opinión que lo alienta en su lucha por el derecho a la vida... ¡Ay de nuestros gobernantes si siguen desoyendo estos clamores y hay que apelar todavía a otros recursos más radicales!

Y ahora, obreros españoles, compañeros queridos, a proseguir nuestra labor. A conquistar nuevos laureos, sellando definitivamente nuestras fuerzas... ¿Verdad, amigos de la Unión General y de la Confederación?

### Congresos obreros

En la Casa del Pueblo de Baracaldo (Vizcaya), se ha celebrado un Congreso extraordinario mixto de mineros y metalúrgicos para tratar de ciertos chanchullos e ilegalidades cometidos en las elecciones del Tribunal industrial del distrito de Valmaseda, en perjuicio de los obreros.

Se acordó nombrar una Comisión para que visitara al ministro y caso de no ser atendida, cumpliéndose la ley, ir al paro, metalúrgicos y mineros.

La Federación obrera de Badajoz ha celebrado su Congreso. Se reformó — mejorándolo — el reglamento y reinó gran entusiasmo.

## CRONICA TRISTE

El Jueves 28 del corriente dejó de existir la madre de nuestros compañeros Antonio y José Aparicio.

El gremio de toneleros le envía a nuestros estimados compañeros desde las columnas de nuestro semanario *El Martillo*, el testimonio de su pesar por pérdida tan dolorosa.

E. P. D.